

賴清德管控島內政黨等與大陸交流 暴露其「恐怖政治 綠色獨裁」本質 國台辦：「台獨」若破紅線 大陸必斷然出手

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）賴清德近期頻頻發表「台獨」言論，「備戰謀獨」。國台辦發言人張哈在3日發布會上回應其相關言論時指出，「台獨」意味着戰爭，是死路一條。她還強調，如果「台獨」分裂勢力膽敢突破紅線，我們必將斷然出手、迎頭痛擊。

賴清德近日鼓吹確立「一國兩制」台灣方案是台灣社會不可觸碰之紅線，聲稱要在此基礎上對島內政黨、法人團體、民間社團等與大陸交流及政治對話進行管控。對此，張哈應詢表示，賴清德肆意鉗制台灣民眾參與兩岸交流的自由，粗暴剝奪老百姓追求更加美好的權利，充分暴露其「恐怖政治、綠色獨裁」本質。

統一後 台灣同胞有強大祖國做後盾

張哈說，「一國兩制」是一個和平的方案、民主的方案、善意的方案、共贏的方案。統一後，有強大祖國做後盾，台灣同胞民生福祉會更好，發展空間會更大，更加安全、更有尊嚴，在國際上腰桿會更硬、底氣會更足，台灣將永保太平，民眾將安居樂業。「台灣同胞將同大陸同胞一道，共享我們偉大國家的尊嚴和榮耀，迎來繁榮穩定的光明未來。」

張哈強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，事關14億多中國人民的民族感情，是絕對不容逾越的紅線。如果「台獨」分裂勢力膽敢突破紅線，我們必將斷然出手、迎頭痛擊。我們將繼續在堅持一個中國原則的基礎上，同台灣各政黨、團體和各界人士就兩岸關係和國家統一問題廣泛交換意見，開展深入協商，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業。

台灣屬於中國事實清晰地位明確

針對賴清德聲稱「台灣絕不屬於中國的一部分」等錯誤言論，張哈回應指出，賴清德的分裂謬論充斥着敵意與對抗、偏執與狂妄，其「台獨」立場之頑固、挑釁對抗之猖狂，充分暴露其為一黨一己之私，不惜把台灣民眾綁上「台獨」戰車，把台灣推向兵凶戰危險境的邪惡本質，是不折不扣的「和平破壞者」、「危機製造者」和「戰爭煽動者」。

張哈表示，台灣屬於中國事實清晰，地位明確。有關台灣的全部歷史、事實和法律證明，台灣是中國的台灣，從來不是一個國家，也永遠不會成為一個國家。兩岸同胞同屬中華民族，都是中國人，台灣的前途只能由包括台灣同胞在內的14億多中國人共同決定。

張哈強調，「台獨」意味着戰爭，是死路一條。任何人任何勢力都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力，中國終將統一、也必將統一的歷史大勢不可阻擋。

高市涉台錯誤言論干涉中國內政

張哈還在當日的發布會上回應日本首相高市早苗至今拒不收回涉台錯誤言論時指出，今年是中國人民抗日戰爭勝利80周年，是台灣光復80周年，也是《開羅宣言》發表82周年。《開羅宣言》等一系列國際法文件是世界反法西斯戰爭的重大成果，從國際法層面明確了中國對台灣的主權，更構成戰後國際秩序的重要組成部分。遵守其有關規定是日方必須承擔的國際法義務。

張哈強調，日本首相高市早苗的涉台錯誤言論干涉中國內政，向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號，危害台海和平穩定。「我們敦促日方深刻反省歷史罪責，收回錯誤言論，停止干涉中國內政，以實際行動恪守一個中國原則和對華政治承諾。」



● 11月30日下午，台灣多個民間團體走上台北街頭舉行秋鬥遊行，表達反對軍購、追求和平、改善民生的訴求。

中新社

賴當局「倚外謀獨」難逃玩火自焚結局

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）

針對賴清德在美媒投書宣稱要投入1.25萬億元新台幣（約合2,826億元人民幣）作為防務特別預算，國台辦發言人張哈回應表示，賴清德無原則媚外、無底線賣台，在謀「獨」挑釁、窮兵黷武的道路上狂奔，大肆揮霍民脂民膏，大搞「全民皆兵」，不惜把台灣當戰場、把民眾當炮灰，將本可用於改善民生的錢浪費在購買武器、養肥外國軍火商上，只會把台灣推入更加兵凶戰危的險境。

廣大台胞要認清「台獨引戰」極危險

張哈強調，「台獨」意味着戰爭。希望廣大台灣同胞認清賴清德「台獨引戰」的極端危險性、危害性，堅決反對

「台獨」分裂和外來干涉，同我們一道推動兩岸關係重回和平發展正軌，切實維護台海和平穩定和自身安全福祉。正告賴清德及民進黨當局，不要玩火，玩火者必自焚；「以武謀獨」、鋌而走險，只會自掘墳墓！

此外，美國「美中經濟與安全評估委員會」在年度報告中建議，美國通過海外軍售案讓台灣以非武器支援服務形式，協助升級改造美軍菲律賓軍事基地。

張哈應詢指出，賴清德當局為了政治私利，對外部勢力卑躬屈膝、迎合討好，媚美跪美無原則、賣台害台無底線。美國永遠奉行「美國優先」，關心的只有「美國利益」。在美國人眼中，台灣真正的價值就是「肥肉」和「提款



● 12月3日，國台辦發言人張哈邀請記者提問。新華社

機」，是遏制大陸的棋子、服務美國的工具。正告賴清德當局，勾連外部勢力挑釁滋事、破壞地區和平穩定，在「倚外謀獨」的邪路上一條道走到黑，難逃玩火自焚的結局。

堅合眾國承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府。在此範圍內，美國人民將同台灣人民保持文化、商務和其他非官方關係。

林劍強調，中方敦促美方切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，慎之又慎處理台灣問題，停止美台官方往來，不向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

中方促美慎之又慎處理台灣問題

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國總統特朗普簽署一項涉台法案，中國外交部發言人林劍12月3日在例行記者會上表示，中方敦促美方慎之又慎處理台灣問題，停止美台官方往來，不向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

林劍當日應詢表示，中方堅決反對美國同中國的台灣地區開展任何形式的官方往來，這一立場是一貫的、明確的。台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。一個中國原則是中美關係的政治基礎。美國政府在中美建交公報中明確承諾，美利

日加速西南諸島要塞化 沖繩議員：令人擔憂

● 來自沖繩選區的參議院議員高良沙哉對高市擬修改「無核三原則」的動向保持高度警惕。新華社



● 馬毛島上修建一條約2000米的跑道，除跑道外，島上還計劃建設可停靠大型護衛艦的系泊設施。視頻截圖

香港文匯報訊 綜合觀察者網、央視網微博及中新社報道，日本首相高市早苗放出涉台錯誤言論後，引發國際輿論廣泛批評。與此同時，日本接連推動多項擴張軍力的舉措，繼續在西南方向擴張軍備。分析指出，日本接連「搞事」的背後，是右翼勢力妄圖以「新型軍國主義」介入台海事務。如今的高市政府，正以「自主防衛」為名、以激進強軍擴武為實，繼續在西南方向擴張軍備。來自沖繩選區的參議院議員伊波洋一指出，政府近年來不斷強化在西南諸島的軍力部署，持續增加防衛預算，通過修訂「安保三文件」以達到強軍擴武的目的，這十分令人擔憂。

沖繩島北邊的奄美大島和扼守大隅海峽的馬毛島，戰略位置十分重要。自衛隊在這兩座島上的基地已顯露雛形，意圖構成整個西南諸島堡壘群的北方支撐點。

周末和夜間也施工 修建2000米跑道

日媒披露稱，馬毛島上修建一條約2,000米的跑道，為期在2030年3月完工，周末和夜間也在持續施工。除2條跑道外，島上還計劃建設可停靠大型護衛艦的系泊設施。

據此前報道，11月23日，日本防衛大臣小泉進次郎表示，在與那國島部署03式地對空導彈部隊的計劃，正按進度快速推進。與那國島距離中國台灣省僅110公里，是日本距離中國台灣最近的島嶼。該島一直被日方視為「台灣有事」時日本的第一線軍事據點。

據披露，日本將在與那國島部署的03式中程防空導彈系

統，是其西南島嶼軍事化戰略的核心環節，旨在構建覆蓋台灣的「防空-反艦-電子戰」一體化網絡。

有軍事專家表示，2016年至2024年，日本以所謂「西南方局勢緊張」為借口，花費數以萬億計的巨資在西南諸島進行大規模戰備建設，使該地區迅速要塞化、軍事化。

日本政界、學術界人士及市民團體12月2日晚在位於東京的參議院議員會館舉行集會，強烈要求首相高市早苗盡快收回涉台錯誤言論，避免進一步損害日中關係。

高度警惕高市擬修「無核三原則」動向

同樣來自沖繩選區的參議院議員高良沙哉認為，高市之所以發表挑釁言論，是為了給再次修訂「安保三文件」、進一步強軍擴武製造氛圍。高市的錯誤行徑不僅讓日本經濟蒙受損失，也加劇了地區緊張局勢，破壞地區穩定。她認為高市必須撤回近期發表的涉台錯誤言論。此外，高良沙哉對高市擬修改「無核三原則」的動向保持高度警惕。

日本前外務省官員、東亞共同體研究所所長孫崎享在集會上發表演講，他表示，台灣問題純屬中國內政，高市將與日本「存亡危機事態」掛鉤的說法是無稽之談。孫崎享說，「日本政府應嚴格恪守在台灣問題上作出的政治承諾。高市的言論違背了日本政府在1972年日中聯合聲明中所作承諾，這會讓國際社會認為日本是一個背信棄義的國家。」他強烈呼籲日本政府及社會各界重溫日中聯合聲明，以此為基礎發展日中關係。

學者：高市嚴重誤判形勢 中美不允許軍國主義復活

日政客想擺脫美國控制 下場都不堪

中國人民大學全球治理與發展研究院高級研究員丁一凡表示，高市早苗發表相關錯誤言論，有其歷史背景。作為安倍晉三一手提拔的政治親信，高市早苗深受日本極右翼勢力戰略思維的影響，她對中國的錯誤認識是根深蒂固的。「高市一上台就發表相關涉台錯誤言論，是對當前形勢的一個嚴重誤判。在她看來，中美在打貿易戰，美國在全面圍堵中國，因此，她上台後就向美國立『投名狀』，表明在中美對抗中她是堅決捍衛美國利益的，想追隨美國共同對付中國。」丁一凡說，事實上，高市這次看走了眼，她和她所代表的集團接下來將面臨棘手的局面。

丁一凡指，從短期看，中美關係已經趨向緩和，為了自身的利益，美國並不會支持她的錯誤言論。從長遠看，二戰結束後，日本作為戰敗國，在政治、軍事等多方面受美國深度影響和控制，美國不可能允許日本所代表的極右翼勢力復活軍國主義。因此，高市如果要修改憲法、擴張軍事能力，美國也不會允許這種事情發生。「事實上，二戰後，日本任何一個想擺脫美國控制的政客，最後的下場都很不堪。」丁一凡說，美國總統特朗普此前與高市通電話，顯然不是在讚賞她支持她，相反，特朗普是向她表明在這個問題上要理解中國的核心立場與原則底線，認識到台灣問題事關中國國家主權和領土完整的極端重要性。

丁一凡表示，高市將是地區安全的「troublemaker」（麻煩製造者），這是可以預見的。但她能走多遠，可能只有她自己不能預見。憑日本當前的經濟狀況以及各方面能力，她要復活軍國主義等於是白日做夢。與此同時，她也嚴重低估了中國在歷史問題上堅守原則、捍衛國家核心利益的堅定立場，更錯判了中國綜合國力背後蘊含的強大韌性。

高市要把「獨島」搶回來引韓國嘩然

南京大學國際關係學院院長朱鋒3日接受媒體訪問時表示，高市早苗的挑釁言論也將對整個亞洲的和平發展帶來威脅和衝擊。她不只是利用台灣問題對中國發難，亦涉及與韓國的領土主權之爭，表示早晚要把「獨島」搶回來，引起韓國國內一片嘩然。由此可見，高市早苗的極右翼言行旨在徹底葬送日本「和平憲法」，這將對亞洲安全穩定造成嚴重衝擊。朱鋒表示，高市早苗的行為也激起了特朗普政府的警覺。近期中美元首通話後，特朗普繼而與高市早苗通話。這也提醒我們，中美在未來需共同承擔維護地區穩定、防止日本走向軍國主義的責任。